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Kéziratok nem adatnak vissza.

a s á r n a p.

Széli Kálmán.
A szabadelvíipáiti körből veszi a „Fester Corres- 

pondenz“ a következő czikkelyt, melyet Deáknak egy 
nC-h országszerte nagyra becsült hive irt Széli K ál­
ma n r ó 1 s melyet egész terjedelmében kéziünk.

Minő csodákat képes egyetlen ember államférfim aka­
rata és államférfim bölcsessége művelni, azt bámulva 
tapasztaltuk legújabban Magyarországon Széli Kál­
mán kormányzása alatt. Hogy megnyerhessük a helyes 
meitekét ennek a valóban providencziális férfiúnak 
működéséie, csupán futólag kell összehasonlítanunk 
Magyarország, sót A uszl ri a - Magyarország helyzetét az­
zal, mely a folyó év kezdetével uralkodott. Akkor meg­
lehetősen kétesnek látszott mindaz, amin az ország Al­
kotmányos politikai élete és a monarchia' nagyhatalmi 
állasa nyugodott, A magyar parlament teljesen felmondta 
a szolgálatot. Vad pártharezok megrontották nemcsak 
.1 tói vény hozást, hanem az országnak minden viszonyát 
is es megbénítottak minden kormány-akcziót. Sőt, ami 
meg ennél is rosszabb, az alkotmányos kormányzás 
folytonossága látszott veszélyben lenni s ezzel, mint 
magától érthető, a legegyszerűbb nyugalom és rend is 
Szent-István koronájának birodalmában. Ezalatt érzé­
kenyen szenvedett a monarchia tekintélye is kifelé. 
Hisz Magyarországot az osztrák zavarokra való tekin­
tetűd a habsburgi monarchia tulajdonképpeni hatalmi 
tényezőjének tekintették s ha most Magyarországon is 
minden fenekestül felfordul, hogyan álljon fenn Euró­
pában a hit az osztrák-magyar monarchia erejében !

E súlyos válság közepeit, mely valóban nemcsak 
magyar, hanem a dualizmus feltételeire való hatásánál 
fogva osztrák-magyar válság volt, Széli Kálmán 
személyében megmentője támadt az országnak és a 
monarchiának. Mindenekelőtt a magyar páriáméntáriz- 
must mentette meg a teljes összeomlástól, midőn az 
elmérgesedett pártharezokat megszüntette s az ellen­
zék egy részét megnyerte a szabadelvű párthoz való 
csatlakozásnak. Megmentette az alkotmány integritását, 
midőn az exlex-állapotnak gyorsan véget vetett és 
ismét helyreállította a teljesen legális törvényhozási 
es kormányzási működés biztosítékait, Megmentette a 
dualizmus alapjait, midőn az osztrák állam bénultsága 
daczára megtalálta a formulát a gazdasági közösség 
fenntartására és az államjogi összetartozandóság esz­
méinek megőrzésére. Elriasztotta az árnyat, mely az

alkotmányos király és az ország közt való vonatkozá­
sok megzavarásával fenyegetett és igy megmentette a 
hitet Ausztria-Magyarország hatalmában és tettekre 
való képességében.

Es aki ina szemlét tart a magyar parlamentben és 
az országban, az csak a leghálásabb érzelmekkel és 
csodálattal tekinthet fel Széli Kálmánhoz, kinek 
1 ovid idő alatt sikerült a nemzet szellemeit uj irányba, 
nagy nemzeti és politikai czélok elé vezetni. A két­
ségbeesés helyére az Ígéretet, a pesszimizmus helyére 
a sziláid hitet, a harcz helyére a békét és a. termé­
keny munkát varázsolta ő.

Pedig még csak a kezdetén áll missziójának Széli 
Kálmán, mint az ország sorsának intézője, és igy in­
dokolt az a vidító bizalom, hogy ő a nemzetet újabb 
nagysághoz, az országot újabb virágzáshoz fogja segíteni.

Vármegyénk őszi közgyűlése.
Múlt hó 29-éu — szombaton— folyt le vármegyénk 

őszi közgyűlése. Noha a tárgysorozat nem sok érdekest 
Ígért, ennek daczára sok megyebizottsági tag vett részt 
az ülésen, mert választások is voltak megejtendő!«. A 
küldöttségiieg a közgyűlésre meghívott Zeyk Dániel 
főispán pontban 10 órakor nyitotta meg az ülést, mely 
mindjárt a kezdetén névszerinti szavazással döntött 
több rovatai sorsa teleti. Megszavazták a jövő évre is 
a jelenben fennálló rovatainkat, Megállapították a vár­
megye jövő évi költségvetését és tudomásul vették a 
pénz tár vizsgáló bizottság jelentését, hogy a megye pénz­
tárában minden rendben van. Megállapították a jövő 
évre a virilis tagok névjegyzékét, a választandók ré­
szére kitűzték a választás idejét és helyét.

Érdeklődéssel hallgatta meg a bizottság a vármegye­
ház építésére szükséges kölcsön felvétele tárgyában 
kelt belügyminiszteri leiratot, mely a mostani magas 
kamatláb mellett egy nagyobb kölcsön felvételét meg 
nem engedi, de utasítja a bizottságot, hogy mostani 
pénzszükséglet én egy rövid lejáratú, kisebb függő köl­
csönnel segítsen. A bizottság ily értelemben határozott.

A tárgysorozat igen érd dies tárgyát képezte az őrs z, 
képviselőválasztási fuvardíjakról szóló 
szabályrendelet megalkotása. Gáspár János főjegyző 
felolvasta az állandó választmányban előkészített terve­
zetet, melyhez először dr. Moh ay Sándor orsz.

képviselő szólott. Indítványozza, miszerint a tervezet 
kényszer-rendelkezései hagyassanak ki és a szabály- 
1 endetet pusztán a fuvardíjak megállapítására szorít­
kozzék. Hason értelemben szólott Csató János al­
ispán, dr. Du 111 it reán, Varró László dr. és töb­
ben, mire a közgyűlés Mohay indítványát fogadta el 
és a szabályrendelet kényszer §-ait törölte. így tehát 
a szabályrendelet csakis a fuvardíjakat tartalmazza, 
melyek zőiia-rendszerüleg a távolságokat bizonyos ré­
szekre osztják és díjazzák azokat; a választás színhelyé­
től kilométerig a fuvardijat 4 koronában, 30 kilo­
méterig G koronában állapítja meg és igy tovább. A 
szabály rendelet módosított szövegének elfogadása után 
már lanyhább érdeklődés mellett folyt a közgyűlés, 
mei t. mindenki a, választásokat várta. Ezeket megelő­
zőleg tudomásul vette a közgyűlés a monográfiát szer­
kesztő bizottságnak jelentését és Moldován G er- 
g e 13, L á z á 1 I s t v á n és Szil á g v i E a r 1« a s ta­
goknak az általuk a monográfia részére irt müveik el­
ismerése mellett pót-tisztelet.dijakat szavazott meg. Dr. 
Ebe igényi Sándor megyebizottsági tag, főispán i 
titkárnak pedig azon fáradozásaiért, hogy a vármegye 
érvényben levő szabályrendeleteit összegyűjtötte és azo­
kat magyarázó jegyzetekkel ellátva sajtó alá rendezte 
és egy önálló füzetben kiadta, jegyzőkönyvileg köszöne­
tét szavazott.

A 17-ik pontnál megejtettek a választások. Válasz­
tandó volt egy szol gab iró, pénztári ellenőr, titkos sza­
vazattal öt tag a közigazgatási bizottságba és tagok több 
kebli bizottságba. A szolgabiróra és pénztári ellenőrre 
a Tóth Miklós árvaszéki elnök elnöklete alatti sza­
vazat-szedő bizottságnál az alispán! kis teremben, a 
közig, bizottság tagjaira a Zeyk Kálmán elnöklete 
alatti bizottságnál a fő ispán i titkár szobájában szavaz­
tak a megyebizottság tagjai. Választás előtt a kijelölő 
választmány, melynek tagjai gr. Bethlen S á n d 0 r, 
dr. M 0 h a y S á 11 d 0 r, T ö r ö k Bertái a 11, S z a 1 á n- 
c z y Lőrinc/., Szilágyi F a rkas és N a g y L a j 0 s 
voltak, Zeyk Dániel főispán elnökletével a kijelö­
lést tette meg. Szolgabírói állásra jelölte Balázs G e r- 
g e 1 y árvaszéki jegyzőt, Z a lányi F a r kas és C i r- 
n er Ákos közigazgatási gyakornokokat, a pénztár­
ellenőri állásra Gidófalvy Ödön, Barabás Ká­
roly és Z. Polgár; Jenőt. Balázs Gergely a köz­
gyűlés színe előtt a pályázattól visszalépvén, a szolga- 
birói állásért Zalányi és Cirner mérkőztek meg. Az

Viola.
— Tutsekné Bexheft Lilly. —

Egy összetépett levelet találtam az erdőben. Csak a 
czimzés látszik homályosan és elmosódva még az egyik 
darabon.

— Tódorffy Viola ő nagyságának. — Elgoudolkoz- 
titin egy pillanatig. Vájjon ki lehet a czimzett a fürdő­
vendégek közül? Bizonyára szép és fiatal! Hiszen 
\ iolának hívják.

Szinte babonás előítéleteim vannak a nevek iránt. 
Nem hihetem, hogy a puszta véletlen játszók közre 
ebben is és keresem a névhez illő alakokat az életben, 
tz első benyomás impresszióit követve, sokszor hasz­
talanul.

Mert a név is csalhat. Mint most. Tódorffy Viola 
nem szép és nem is fiatal. Csak egy szomorú arczu, 
csendes vén kisasszony. Ugy-e, különös ?

Mikor először láttam itt, nehány héttel ezelőtt, 
akkor még mosolygott az ajka és ragyogtak a szemei. 
Csinos és fiatal volt, csak roppantul igénytelen.

Nem is vette észre senki, ha az éttermen végigment 
nesztelen, apró lépteivel.

Levelet kapott aztán. Itt hevernek előttem az össze­
tépett maradványai. Érzem, hogy ennek a levélnek 
titka van, hogy szomorúságot és bánatot okoz. Össze­
szedhetném, összeilleszthetném a szétszórt darabokat, 
de valami jobb érzés tart vissza, mintha szentségtörés 
volna felfedezni a vén leány e titkát.

Csak azt látom, hogy napról-napra jobban összeesik 
az alakja, az arcza megsápad és kínosan összerezzen, 
ha megszólítja valaki.

Mintha valami vonzaná hozzá. Valami rejtélyes rokon - 
szeuv, részvétből és érdeklődésből összetéve. És ő, az 
elhagyott, az egyedül álló, hálás örömmel fogadjv min­
den szavamat.

Patak partján, fenyők árnyában sírva találtam egy­
szer őt. Megrendülve, némán maradok állva egy pilla­
natig. De már észrevett.

Elpirul egy kissé, aztán felugrik és hozzám siet.
— öli, talán az isten küldött téged, hogy megvigasz­

talj az én nagy szomorúságomban! Hogy legyen itt 
valaki, a kinek elmondhassak mindent.

Meglepeti a heves kitörés. Hisz ő máskor oly nyu­
godt szokott lenni. És nem beszélt magáról soha.

— Ti asszonyok nem tudjátok, mily végtelenül szo­
morú az, ha egyedül marad az ember. Az életnek 
fényoldalát látjátok csak és mosolygó fölénynyel nézi­
tek le a hozzám hasonló szerencsétleneket. Ne mondd, 
hogy nem úgy van. Én régóta tudom ezt már.

De látod, amig fiatal az ember, csak eszményekről 
álmodik, nagy érzésekről, nagy szerelemről és nem 
akar férjhez menni szerelem nélkül, mert azt hiszi, hogy 
akkor okvetlen boldogtalanná lesz. Pedig ez nem igaz.

Ha átlépjük az első fiatalság határát, megértjük azt 
is, hogy a nagy érzések ritkák az életben s bogy a 
boldogsághoz őszinte vonzalom is elég. A házasság, ha 
nem is szerelemből kötötték, nem tesz boldogtalanná; 
de az egyedüllét, az elhagyatottság sokkal inkább: az 
biztosan öl lassú, keserű mérgével.

Mintha meggyőző erejével megdöntene minden ellen- 
véleményt ez a sötét igazság. Nem tudok ellentmon­
dani, noha érzem a túlzást benne.

— Látod, az én életemben egy nagy érzés játszott 
döntő szerepet. É11 megtaláltam azt a férfit, aki oly 
izzó, oly örök szerelmet ébresztett a szivemben, hogy 
ezért a. szerelemért lemondtam a világ minden örömei­
ről. Oly magasan felettem állónak képzeltem őt, hogy 
ő is viszont szeressen és elvegyen feleségül. Pedig a 
többi lányok a kedvében jártak mind. Mert gazdag 
volt.

El is vett egyet a sok közül. Engem nem is vett 
észre.

Szomorú volt az nagyon. Mint valami rögeszme, ül­
dözött szerelmem. Nem tudtam megnyugodni, felejteni.

Elszálltak az évek lassan, egymás után. Csak az il­
lúziók maradtak meg a szivemben érintetlenül és nem 
éreztem az évek elmúlásában a kor menetét, nem érez­
tem, hogy öregszem már. Magam sem tudom, hogy le­
hetett az. Mintegy álomban éltem és vártam az ébre­
dést. Bizonytalan, alaktalan remények mosolyogtak rám 
a jövő bizonytalanságából. Mintha még jövője is lehetne 
annak, aki nem szép és fiatal már!

Miért is kellett megváltozni ennek!
Miért is kellett a tudatára jönnöm, hogy vén leány 

vagyok, aki előtt a mult, a jelen s a jövő egyaránt 
üres!

Nem ismered" Tarnay Árpádot ? Meghalt a felesége. 
És ő szép ember még most is. Szeret mulatni, sokat 
ad magára. Ismered ugy-e ?

Hiszen száz és száz ilyen ember van a világon. És
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egy órát tartó szavazás eredménye lett,hogy szavazat­
többséggel szolgabiróvá Zalányi Parkas, pénztáii 
ellenőrré G i d ó f a 1 v y Ödö n lett. A közigazgatási 
bizottságba újra beválasztattak br. Kemény Géza, 
dr. Mohay Sándor, Török Bertalan ország- 
gyűlési képviselők, Szalánczy Lőrinc/, uagybii- 
tokos és dr. Uj fal ussy József kanonok. Mig a ki­
jelölő választmány ülését tartotta, a közgyűlésen G s a t ó 
János alispán elnökölt és a közgyűlés folytatta ta­
nácskozásait úgy ez idő alatt, mint folytatólag Z e y k 
Dániel főispán elnökletével a választások ideje alatt 
is. A választások után megszűnt az érdeklődés, a bi­
zottsági tagok egy része eltávozott, más része a szép 
őszi napon a tágas udvarban sütkérezett, a teremben 
pedig alig 10—15-ön hallgatták az egyes előadókat 
és igy nem csoda, ha rohamos, gyors tempóban tái - 
gyaltattak le az egyes ügyek. Egyhangúlag, felkiáltással 
választattak be az igazoló választmányba Gás pár J á- 
n o s, dr. M a g y a r i Káról y, T örök B e r t a 1 a n, 
dr. Varró László és Zeyk Kálmán, ki neveztet­
tek a főispán által Csató János elnökül, dr. H o s z- 
szu L á s z 1 ó, Müller Mihály és S z a 1 á n c z y 
Lőrinc/,; a filloxera-bizottságba br. Bánffy Ka/.i- 
m j r, B a 11 a Bert a 1 a n, G á Iffy J á n o s, G á s p á r 
J á n o s, báró K e m é íiy S i m o u, Kovács Gyűl a, 
M ül 1 e r M i b á 1 y, N o v á k Ferenc z, P o g á n y J á- 
n o s, T ótb M i k 1 ó s, V a d a d y G e r g e 1 y és Z e y k 
Gábor; az állandó választmányba Váró Ferenc/, 
és lovag Oelberg Gusztáv és lettek a lóavató 
bizottságok elnökei Szál á n c z y L ő vine z és S z ő c s 
József. Felszólalások nélkül tárgyaltai lak le a felebbe- 
zések, a törvényhatósági átiratok, és minden egyes ál­
landó választmány i javaslat szó nélkül elfogadtatott 
Végül elnöklő főispán, miután még bejelentette, hogy 
Málnási Károly alszámvevőt tiszteletbeli főszámvevővé 
nevezte ki, délután 1 órakor a vármegye őszi közgyű­
lését, mely az egész 61 pontból álló tárgysorozatot 4 
óra alatt letárgyalta, berekesztette.

Tanügy.
Az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. módosítása 
a népnevelés intensiv fejlesztése szempont­

jából*
Mottó: „Minden törvény életrevalóságát 

a gyakorlati élet mutatja meg; 
amely törvény a gyakorlatban nem 
felel meg az ahhoz kötött várakozá­
soknak : feltétlen elvetendő és ujjal 
helyette teendő.“

Deák Ferenc z.
(Folytatás.)

A 16 és 17 évesek hetenként egy egész napon (szom­
bat) járjanak a gazdasági ismétlő iskolába. így is elvé­
gezhetik azokat a tudnivalókat, amik egy földmivesnek 
kellenek.

Ezek szerint a városi elemi iskola és a falusi nép-

* Felolvasta a szerző a tani tó-egyesület nagy gyűlésén Abrud- 
bányán, 1899. szept. első napjaiban.

én mégis azt hittem, hogy egyetlen egy van csak. Min­
dig azt hittem.

Most már okosabb vagyok.
Oh, ne félj, nem esem kétségbe! A csalódás, az 

utolsó, csak éppen öreggé tett egyszerre. Nagyon öreggé.
Könnyes szemekkel nézi a patak apró, csillámló bab­

jait, amint aláhullanak a csillogó köveken örökös foly­
tonosságban, mint a pillanatok az idők végtelenségében.

— Tarmív Árpád felkeresett engem. És olyan őszinte, 
meleg barátság fejlődött köztünk, mintha sohase vá­
lasztott volna el bennünket az élet egymástól.

Sokat voltunk együtt. Mint az őszi verőfény, ha csak 
halovány mása is a tavaszi nap ragyogásának, mégis 
bearanyozza a világot fényével: a szívben is újjászüle­
tik az érzés gyönge, árnyékszetü vonzalomként csak.

Okosak voltunk mind a ketten. Árpád megszokta az 
asszonyi gondoskodást otthonában és én egyedül vol­
tam. Elhatároztuk hát, hogy nőül fog venni.

Mily őrülten vert a szivem akkor! Pedig látod, meg 
kellett bűnhődnöm azért is, mert elfelejtettem, hogy 
öreg vagyok. A legelső leány, aki útjába tévedt, elhó­
dította tőlem. Talán a piros arczával, a hangja csen­
gésével, az ifjúság isteni, ijrök varázsával, mely oly 
könnyen megzavarja a legokosabb embereket is.

Tarnay Árpád gyáva volt, mint mind a férfiak. 0 
nem merte, nem akarta megmondani nekem ezt. Meg­
várta inkább, amíg elutazom fürdőre.

Nevetnem kell ha eszembe jut, mily aggódó gon­
doskodással követelte, hogy elutazzam. Mert azt akarja, 
hogy megerősödve, megfiatalodva térjek vissza majd 
— mondta akkor.

És hazudott.
Keserű szó ez. Valami maró fulánkja vau.

iskola között különbség teendő mind a tantervben, 
mind a tananyag beosztásában. A városi iskolákban 
szeptember 1 -én veszi kezdetét a tanítás és június vé­
gén ér véget. Faluhelyen vegye kezdetét november 1-én 
és végződjék április végén. Azonban az intenzív neve 
lés megkívánja, hogy május 1-től november 1-ig min­
den vasárnap délelőtt 8—10-ig minden tanköteles, te­
hát az ismétlők is kötelezhessenek a fel járásra, hogy a 
hosszú szünidőn ki ne jöjjenek a tanulásból és fegye­
lemből. Tíz órakor pedig vezettessenek a templomba.

Újabb időben a templom-kerülés — fájdalom — az 
úgynevezett müveit osztály példaadása következtében 
a köznépnél is igen el van terjedve, ami a vallásos élet 
csökkenésének a jele. A templomba járás a vallásosság 
külső bizonyítéka. Erre már gyermek-korban kell hozzá­
szoktatni a népet. A köznépnél a vallásosság az er­
kölcs őre.

Hogy ápolni kell a vallásosságot, azt szóban és Írás­
ban eleget hallom és látom, de hát tegyünk is vala­
mit ennek érdekében. Éppen ezért a vasárnapi iskola- 
mulasztókat, szigorúan büntetni kell.

Csak büntetéssel lehet reákényszeriteni ezt a nem­
zedéket. A jövőnek már nem kell büntetés, ha javasla­
tom szerint jár el az uj népiskolai törvény.

Az uj népiskola beosztását pedig igy látnám czél- 
szerünek :

I. Alapvető tanfolyam. Ez állana 2 osztályból, I. és 
II. osztály, melyekbe a 8, 9 és 10, 11 éves gyermekek 
járnának. Ezen tanfolyamban az ints, olvasás, beszéd- és 
értelemgyakorlatok a lehető legszélesebb szemléleti 
alapon és számolás fejben 100-as körben.

II. Tulajdonképpeni népiskola. Ez állana 4 osztály-, 
hói, Ili. osztályban a 12 évesek, IV.-ben a 13, V.-ben a 
14, VL-baii a 15 évesek. Itt venné kezdetét a tulajdon­
képpeni tanítás; a már előbb jól megvetett alapon tel­
jes sikerrel tanítható a nyelvtan, fogalmazás, földrajz, 
történelem, természetrajz, természettan polgári jogok 
és kötelességek, egészségtan, leányoknak tekintettel a 
kisdedápolásra. Ének, rajz és tornagyakorlat minden 
osztályban.

S amig a rendetlen iskolában 8 hónapi tanítással 6 
év alatt majdnem semmire megyünk, igy 6 hónapi ta­
nítással 8 év alatt rendes iskolába járás mellett fényes 
sikert érnénk el. Az én 25 éves tapasztalatom szól e 
mellett.

Miután a népiskolánál nem az a fő, hogy mennyit, 
tanítsunk, hanem a nép nevelése. Ez csak úgy vezet 
czéllioz, ha a növendékek minél hosszasabban vannak 
a tanító nevelése alatt.

Ezután következik a kétéves gazdasági ismétlő is­
kola szombat és vásárimpi tanítással. Végül aztán jön­
nének az ifjúsági dalos-, olvasó-egyletek, mint teljes 
betetőzése a népnevelésnek.

Ilyen módosításával a népoktatási törvénynek remé­
lek én teljes sikert elérhetni a népiskolával, de a mos­
tani törvény szerint nem, ezt már megmutatta a 30 
évi gyakorlat.

így nem fogja a nép reá nézve nyűgnek, káros in­
tézménynek nézni az iskolát, ellenségnek a tanítót. 
Gyermekét, használhatja, amikor beáll a mezei munka

Levelet irt.
Sok szép volt abban. Örök barátságról. Sőt annyi 

önmegtagadás a sorok közt! Hogy ő tudja most is, 
mily ostobaságot követ el, ha fiatal, élnivágyó leányt 
vesz nőül. De nem tehet róla. Megbabonázta az a kis 
boszorkány.

És ne haragudjam reá azért, ő nem akar engem 
megbántani. Keressek nálánál méltóbbat magamhoz. 
Mert ő* ismeri az én angyali jóságomat és meg van győ­
ződve róla, hogy férjhez mehetek báimely pillanatban 
a legkitűnőbb emberhez is.

Mennyi öntudatlan gúny s mily undorító hazugság!
És én mégis megértettem őt. Hisz a felszín, a külső 

kápráztatja el az embereket. Hiába fiatal a szív, ha nz 
évek száma meglátszik az arezon! A pezsgő, eleven 
élet vesztegeti meg a világot. Aki csendes és szerény, 
még akkor se tűnik fel, ha fiatal és csinos.

Pedig látod, a boldogság mélyebben fekszik, azt hi­
szem én !

Lehet.
A fenyők közt átsüt a nap.
Figyelmesen, szeretettel vizsgálom Viola tiszta, sza­

bályos vonásait. Aztán félrenézek, mintha kerülném a 
tekintetét, mert zavarba hoz.

Annyi keserűség és annyi naivság vau benne. Mintha 
elsiklana az élet realizmusa felett.

És most már nem is csodálom, ha szerelme szug- 
gesztiv erejével se tudott melegebb érzést ébreszteni 
a férfi szivében.

Mert ő sohasem volt igazán fiatal. Az ő sorsának 
a tragikuma ez. És nem tud belenyugodni, mert a 
szive fiatal most is még . . .

s nekünk is a 8 év alatt elég időnk van nemcsak a 
szükséges ismeretek elsajátíttatására, hanem a jó irá­
nyú nevelésre is, amire éppen a kamasz-korban kell 
legnagyobb gondot fordítani. Mig a mostani rendszerrel 
éppen akkor nincs a tanító hatása alatt s a siliederek 
hamar kiverik belőlük azt, amit nagy kínnal beléjük 
öntöttünk 6 év alatt.

Roppantul szeretünk éppen tanügyi dolgokban a kül­
föld után indulni; miért ne követhetnék a praktikus 
angol népet? Minthogy ott a gyermekek a gyárakban 
szülőikkel dolgoznak, az angol népiskolai törvény nem 
fosztja meg a munkást attól a pár fillértől, amivel 
gyermeke szaporítja a szülők keresményét, hanem reg­
gel munka előtt és este munka után iskoláztatja a 
gyermeket.

(Vége következik)

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Gyászlap. Alóli róttak fájó szívvel tudatják, 
hogy a felejthetetlen jó édes unja, testvér, nagyanya, 
nagynéni és rokon Fej érdi József né szül. Nagy­
ba ni Papp Amália életének 58-ik évében, hosszas 
és kínos betegség után f. hó 29-én elhunyt. Megszűnt 
a szerető szív, mely annyi meleget árasztott családja 
és szerettei körében; szenvedő szivünknek nyújts vi­
gaszt irgalmas Isten és ne engedd elhomályosulni hi­
tünknek világát. Legyen emléke áldott! Nagy-Enved, 
1899. okt. 29-én. Fejérdi József, mint férj. Gyermekei: 
Ida, Ilona és gyermekei, Amália és- gyermeke, Gyula, 
Jenő. Vejei, illetve menye: Hadd N. Lajos, Gábos Sán­
dor, Ignácz László, Bit ter man Karola. Közelebbi és tá­
volabbi rokonok és jó emberei.

— Műkedvelői előadás. A nagyenyedi műked­
velő-társulat választmánya legutóbb megtartott ülésén 
a november havában előadandó darabul Sardou „A jó 
barátok“ czimii vigjá tékát választotta ki. A darab 
körülbelül november hó 25 és 30-ika körül fog elő­
adásra kerülni, a próbák még e hét folyamán kezde­
tüket veszik.

— Katonai erőszak. Gyulafehérvárit október 
hó 30-án egész váratlanul a váron kívüli közleke­
dési és séta utakat, úgy a használatban levő for­
rásokat fegyveres katonák szállták meg s meg­
akadályozták a közlekedést. Az épp Gyulafehérvárit 
időző C s a t ó János alispán és Nov á k F e r e n c z 
polgármester hivatalos utjokban fegyveres katonaság 
által fel lettek tartóztatva. A polgárság az erőszakos 
eset miatt a legnagyobb izgatottságban van s várja a 
belügyminiszter intézkedését, mely ha teljes elégtételt 
nem szolgáltat a megsértett alispán és polgármester­
nek, veszélytől lehet tartani.

— Unitárius istentisztelet Tövisen. Az abrud- 
báuvai unitárius lelkész f. év november hó 5-én 
délelőtt Tövisen a testvér ev. ref. egyház templomá­
ban őszi úrvacsora-osztással egybekötött istentiszteletet 
tart. Istentisztelet végeztével az unitárius hívek tekin­
tetes Inczefi Albert gyógyszerész ur házánál ér­
tekezletet tartanak. Ezen értekezletre a szétszórtan élő 
hívek ez utón tisztelettel meghivatnak.

— ítélet. A íavaszszal tudvalevőleg a „Két hattyú“ 
szálloda lepcsőházában G a z s a S a in u u é vendéglősnő 
összekülönbözött a szálló két vendégével, Proli ász ka 
Sándor fogtechnikussal és ennek segédjével Schef­
fer Károlylyal. Az összetűzésnek csinos kis bot­
rány lett a következése, melynek tegnap volt utolsó 
epilógusa a kir. járásbíróság előtt. Vinczenty kir. 
aljárásbiró özv. Gazsa Samimét 30 frt pénzbünte­
tésben és a költségek viselésében, Prohászka Sán­
dort és társát 20—20 frt büntetésben marasztalta el. 
A harczias vendéglősnő nem nyugodott meg az ítéletben, 
hanem megfelebbezte azt.

— A tisztviselők rokonsága. Ismeretes, hogy 
az állami hivatalnokok szolgálati szabályzata kimondja, 
hogy „a fogalmazási, számvevőségi és kezelési szakban 
ügyelni kell arra, hogy a rokonok és sógorok egymás­
tól közvetlen függésben álló szolgálati viszonyba ne 
jöjjenek.“ Erre azonban a pénzügyi hivatalok vezetői 
nem eléggé ügyeltek, amiért is a pénzügyminiszter 
rendeletét bocsátott ki, amely az eddigi rendelkezést 
még megszigorítja. Az uj rendelet kimondja, hogy: 
„Egy és ugyanazon pénzügyi hatóságnál, vagy hi­
vatalnál, sőt egy és ugyanazon pénzügyi igaz­
gatási kerületben sem szolgálhatnak akár közvetett, 
akár közvetlen alárendeltségi viszonyban azok, akik: 
1. Fel- vagy lemenő ágban rokonok vagy sógorok. 2. 
Az oldalrokonok unokatestvérig bezárólag. 3. Azok, akik 
örökbefogadó szülői és örökbefogadott, gyermeki vi­
szonyban állanak. 4. A tisztviselő nejének titestvére 
és nőtestvérének férje.“ A rendelet a pénzügyi tiszt­
viselők körében nagy meghökkenést keltett, mert a
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remieletet a miniszteri utasítás szerint szigorúan végre 
kell hajtani és most majd a legképtelenebb áthelyezé­
sek fognak következni.

— Lovaink kivitele Párisba. A jövő évi párisi 
kiállítás a magyar lókivitelnek alighanem nagy hasz­
not fog hozni, amennyiben egyik párisi nagy lókereskedő- 
e/.ég jövő év februárig közel 8000 darab lovat bérko­
csik és omnibusz-vállalatok részére akar Párisba szál­
lítani. Szabadkán már is van a czéguek e czélra beren­
dezett gyűjtő-istállója, sőt Budapestről és a vidéken 
bevásárolt lovak első szállítmánya a minap útnak is 
indult Francziaország felé.

— A temesvári milliomos örökség. Ez egyszer
nem amerikai nagybácsiról van szó, hanem úgy látszik, 
komoly dologról. Rúzsay János temesvári kőmiveslegény 
kapott hivatalos értesítést egy brüsszeli közjegyzőtől, 
aki tudatja vele, hogy mostoha nővére Speyer Hedvig 
meghalt s egy millió forintnál nagyobb értékű vagyo­
nát ő rá hagyta. A leány apja a szabadságbarczbau 
esett el s a magára maradt árva kivándorolt Belgiumba, 
ahol egy gazdag bankár felesége lett. A kőmiveslegény 
igy jutott millió örökséghez s a napokban el is utazott 
Brüsszelbe. «

— Esküvő a tengeren. Egy angol lapban néhány 
romantikus esküvő történetét olvassuk. Valamennyit a 
nyílt tengeren tartották meg. Különösen Amerikában 
nagyon dívik az ilyen exczentrikus házasságkötés, mert 
Ini rom méi föld nyíre a tengerparttól a szerelmeseket 
nem köti többé a szülök akarata, sem a hazai törvé­
nyek vagy a konvenczionális szokások. Nemrég egy 
halai angol nő Kaliforniába utazott, hogy férjhez 
menjen egy mérnökhöz,aki a múlt évben meghódította 
a szivét. De a fiatalok bánatára a vőlegény szülei na­
gyon ellene voltak a házasságnak. A mérnök segített a 
bajon. Menyasszonyával és egy lelkészszel egy kibérelt 
hajóra szállt. A hajó útra indult s mikor a szárazföld 
eltűnt a szemhatáron, a lelkész összeadta a párt. Per­
sze néha az ilyen* házasságok, amelyeket a tengeren 
kötnek, nem végződnek szerencsésen. Csak a múlt év­
ben tői télit., hogy egy hongkongi tisztviselő megkérte 
menyasszonyát, hogy jöjjön Angliából Hongkongba, hogy 
megtartsák az esküvőt. Útközben azonban a leány bele­
szeretett egy utitársba, aki folyton üldözte szerelmé­
vel. A hajón ott volt a pap és azonnal megtörtént az 
esküvő. A türelmetlen vőlegény Hongkongban várta a 
menyasszonyát, de az mint másnak a felesége érkezett 
oda. Az asszony addig már megbánta a tettét s meg 
akarta semmisíteni a házasságot. Kétségbeesésében ön­
gyilkossá lett, de előbb megható levelet irt régi vőle­
gényéhez, akihez való hűtlensége annyira megboszulta 
magát. Néha más oka is van annak, hogy az esküvőt 
a tengeren tartják meg. Néhány nappal ezelőtt egy 
jakt-klub elnökének leánya esküdött meg a newyorki 
kikötőben, mert az atyja azt tartotta, hogy egy hajós 
leánya csakis a tengeren mehet férjhez. A jakt fedél­
zetén pompás kápolnát állítottak föl. Az esküvőt a ká­
polnában tartották meg s utána az uj pár tengerre 
indult nászútra.

— A Capitolium egy szobra. Rómában a ca- 
pitoliumi muzeum egyik termében, mindjárt a hires 
Satyr szobája mellett, van egy szobor. Egy haldoklót 
ábrázol. Első tekintetre csak egy halállal vivődő alak. 
De nemsokára feltűnik mellette tört kardja, tehát har- 
czos. Erőteljes testén már érzik a halál lehellete. Jobb­
lábát gyötrődve szegi be térdben, a bal rángatódzva 
nyúlik ki. kezei lankadtan csüggeiiulc alá. Szomorúan, 
a vereség, a legyőzetés, a haszontalan halál keserűsé­
gével tekint maga elé. A bozontos haj és a torques,, a 
csavart nyakgyürü azt is megmondják, hogy ez a se­
besült: gallus. A haldokló harczos egy levert nemzet 
kínjairól beszél. Oly megindító, oly gyászos, oly szív­
facsaró ez a haldokló hős, hogy lehetetlen megindulás 
nélkül néznünk. Byron a Chylde Harold-ban két fensé­
ges versszakot szentel neki. Ugyané győzelem emlékét 
Attalos és Eumenes diadaláét a keltákon őrzi egy má­
sik szobor is Rómában, a Villa Ludovisiben: A gallus 
és felesége. A férfi kardját emeli, hogy megölje hitve­
sét inkább, mintsem az ellenség kezébe kerüljön. A 
Dobozy balladája ez az ó-korban. Számos nagyméretű 
és szép szobrot hagyott reánk ez a kor, a Laokoont, a 
Farnesei bikát s ez izgatott jelenetek mellett Boethos 
kedves genre-képeit, de oly nagy érzés, oly fenséges 
erő egyből sem árad, mint a haldokló gallus márvány 
alakjából. Az e korbeli világhírű szobroknak teljes 
gyűjteményét nyújtja pompás képekben s kitűnő sző 
vég kíséretében a Nagy Képes Világtörténet 42-ik fű 
zete. A tizenkétkötetes nagy munka szerkesztője Mar 
czali Henrik egyet, tanár, a görögökről szóló kötet 
szerzője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. Egy-egy kötet 
ára díszes félbőrkötésben 8 fit; füzetenként is kap 
ható 30 kíjával. Megjeleli minden héten egy füzet. 
Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, írod. Int. Rt 
Budapest, VIII. Üllői-ut 18.) s minden hazai könyv- 
kereskedés utján.

— A legújabb kor minden igényeinek megfelelő 
jó és megbízható órák és szép, valódi arany és ezüst 
ékszerek rendkívül dús választékban és olcsó árban 
Erős Gyulánál Nagy-Szebenben kaphatók, kinek 
lapunk mai számában levő hirdetésére felhívjuk olva­
sóink figyelmét.

— A máriaozelli gyomorcseppek kipróbált, erős 
és kitűnő hatásuknál fogva gyomorgyengeségnél és 
emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy, sőt 
növekedő kedveltségnek örvendenek. A máriaczelli gyo- 
movcseppek, melyek egy jónak bizonyult, reczept sze­
rint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógy­
szertálban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt 
olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai 
számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható 
védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi mária­
czelli gyomorcseppek csomagolása történik.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

A kereskedelem érdeke most főleg a heremag felé irá­
nyul. Vörös lóhere. Amerikában az árak mult hét 
óta nem változtak. Az európai piaczok helyzete továb- 
bat is igen sziláid, olyannyira, hogy az árak újólag 
emelkedtek, sőt kiválóan szép áruért a lent rovatott 
legmagasabb árnál is többet fizettek. Oroszországból 
kisebb tételek kerültek kivitelre, de a beérkezett orosz 
tudósítások szerint a termés nem olyan, hogy kivitelre 
való nagyobb fölöslegre lehetne számítani.

Luczerua. A franczia termőhelyekről élénk üzle­
tet jelentenek, az árak nem változtak. Olaszországban 
a jegyzések ugyanoly keretben mozognak, mint eleinte. 
Honi termésű luczernából néhány kisebb, de minőségi­
leg tetszetős tétel került piaczra, ezek könnyen elkel­
tek B a 11 a c z i m. A forgalom élénkebb lett. Mezei 
komócsin. Amerikából szép minőségű árut ajánlanak. 
Fűmag. Különösen angol és olasz perje iránt igen 
szilárd a hangulat, az árak emelkedőben vaunak. 

Jegyzések nyersáruért. 100 : kilón ként, Budapesten : 
Vörös lóhere . . . . . . . 72—75 írt
Luczerua.............................................. 50—54 „
Baltaczim........................................ HV2—121/2 „

Hogy tehetjük jövedelmezőbbé sertéstenyész - 
tésünket? A mezei gazdálkodásnak egyik igen fon­
tos s járványmentes időben talán a legjövedelmezőbb 
ága a sertéstenyésztés. Mióta azonban a nagy városok 
lius-szükséglete folytonosan fokozódik, a sertéstenyésztés 
terén is kezd uj irány létesülni, kezdik nevezetesen 
részint tiszta vérben, részint keresztezésben az angol 
kultursertéseket mind kiterjedtebben tenyészteni. Ezek 
a sertések óriási szaporaságukltal (évente 15—20 111a- 
laczot nevelnek fel) s roppant gyors fejlődésükkel, he­
lyes kezelés mellett, kétszerié, háromszorta nagyobb 
hasznot hajtanak a magyar sertéseknél. Ezt a helyes 
kezelési és tenyésztési módot azonban mindeddig nem 
igen sajátíthatta el a magyar gazda, mert nem volt 
honnan. Most azonban K 0 v á c s y B é 1 a, a kassai m. kir. 
gazdasági tanintézet igazgatója, egy 20 ivre terjedő 
munkát irt, mely most jelent meg s mely a külföldi 
sertéseknek Magyarországon való tenyésztésével s az 
eddig e téren elért eredményekkel igen behatóan fog­
lalkozik s igy nélkülözhetetlen kézikönyv minden sertés­
tenyésztőnek, különösen pedig azoknak, kik angol ser­
tések tenyésztésével foglalkoznak vagy foglalkozni szán­
dékoznak. Ára 3 frt. Megrendelhető szerzőnél vagy 
Vitéz A. könyvkereskedésében Kassán.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Báli selyem 45 krwi
14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér és színes 
Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint — a 
legdivatosabb szövés, szin és mintázatban. Privát fogyasz­
tóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, 
mintákat pedig posta fordultával küldenek: HENNE- 
BERCt 0. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) ZÜ­
RICHBEN. Magyar levelezés. — Svájczba kétszeres levélbélyeg 
ragasztandó. W

Sz. 3762/1399. 
kig.

Pályázati hirdetmény.
Abrudbánya rendezett tanácsú bányaváros ta­

nácsánál üresedésbe jött irnoki állásra pályáza­
tot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényüket f. évi november hó 
25 ig annál inkább nyújtsák be, mivel a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 fi t évi fizetés és 
8 ürköbméter tűzifa.

Abrudbánya, 1899. október 20-án.

1974 2—3
B. Boér Béla,

polgármester.

Sz. 3762/1899.
ki

Hirdetmény.
Alulirt városi tanács ezennel közhírré teszi, 

hogy a bor, szesz, szeszes italok és a húsra vo­
natkozó adópótlék 1900 évi január hó 1-től két 
egymásután következő évre haszonbérbe ki fog 
adatni.

Kikiáltási ár egy évre 3500 frt.
Az árverés folyó évi november hó 21-én

délelőtt 10 órakor fog a polgármesteri irodában 
megtartatni.

Fenn jelzett napig a bérletre vonatkozólag írás­
beli zárt ajánlatok is elfogadtatnak 1.0% bánat­
pénz melléklésével.

Bővebb felvilágosítást a polgármesteri hiva­
tal ad

Abrudbánya, 1899. október hó 26-án.
Boér,

1979 1—3 polgármester.

Sz. 3762/1899.
kig.

Pályázati hirdetmény.
Abrudbánya rend. tan. bányavárosnál üresedésbe 

jött városi állatorvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást 
megnyerni Óhajtják, a szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényüket f. évi november hó 20-ig 
bezárólag annyival inkább adják be, mert a ké­
sőbb érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 frt havi előle- 
ges részletekben kiszolgáltatandó évi fizetés; 30 
kr nappali, 50 kr éjjeli látogatási dij, szarvas- 
marha és sertés után 10 kr, juh és kecske után 
5 kr, borjú után 5 kr, bárány és gidó után 2 
kr, vaddisznó után 10 kr, őz után 5 kr, kisebb 
vad után 2 kr husszemle dijak.

A legelőre először hajtott marhák megvizsgá­
lásáért 5 kr.

A város külterületén a dijakat kétszeresen szá­
míthatja fel és ezen kívül fuvardíjban is ré­
szesül.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-án.
B. Boér Béla,

1975 2—3 polgármester.

ELADÓ
a Várszeg-utcza 99. sz. alatti 

S ház a hozzátartozó kerttel, egy 
I szántóföld közel a városhoz 

0 és egy szőlő.
Bővebb felvilágosítást ad Fejérváry 

Károlyné tulajdonos, Várszeg-utcza 99. 
szám alatt.

3—3 1966



4. oldal. K ö z é r d e 88. szám.

Sz. 3762/1899. 
kig.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács közhírré teszi, hogy a 

város tulajdonát képező s Abrndbányán a Ferencz 
József téren lévő úgynevezett „Detonáta“ szál­
lodát és a hozzá tartozó „Csetátye“ korcsmát 
1900 évi január 1-tól kezdve három egymásután 
következő évre nyilvános árverés utján haszon­
bérbe kiadja.

Kikiáltási ár 2500 frt.
Az árverés 1899. évi november 21-én dél­

előtt 10 órakor fog a polgármesteri irodában meg­
tartatni.

Fentjelzett napig a bérletre vonatkozólag Írás­
beli zárt ajánlatok is elfogadtatnak 10% bánat­
pénz melléklésével.

A szálloda áll: üzlethelyiség, kávéház, étterem, 
tánczterem, szinielőadásokra is berendezve, külön 
szoba és 11 vendégszobából, istálló, színek, honyha, 
pinczék és nagy udvarból.

Bővebb felvilágosítást a polgármesteri hiva­
tal ad.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-án.
B. Boér Béla,

1973.2-3 polgármester.

-. I» Schutzmarke 1

Mária-czelli
gyomorcseppek

~ yftuiwjt nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és 
népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyo­
morgyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, savanyu fel­
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulter- 
helésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és 
hamorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Mária-czelli gyomorcsep­
pek évek óta kitűnőknek bizonyultak, amit száz, meg 
száz bizonyítvány tanúsít,. Egy kis üveg ára liaszná- 
'ati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
'X'örök- József* gyógyszertára 
Budapest, Király-utcza 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag 
van ragasztva a készítő aláírásával (C. ßrady) es ezen szavakkal: 
„Valódiságát bizonyltom“. .... , ...1904 5—24.

Hirdetmény.
Tövisi Ábrahám Józsefné csődtömegéhez tar­

tozó ingóságokat és künn levő követeléseket alulirt 
tömeggondnok a csődválasztmány felhatalmazása 
alapján az alábbi teltételek mellett ajánlati ver­
seny utján kívánja értékesíteni.

1. Eladás tárgyát képezik: a) a csődleltár 
1 —17. tétele alatt telvett, 191 írtra becsült, Osák- 
lya községben levő 190. szám alatti belső telken 
elhelyezeti, nagyobbrészt hordókból, b) a csőd­
leltár 18 — 40. tétele alatt felvett, 383 frt 90 
krra becsült, Felgyógy község 117. számú belső­
ségében elhelyezett, nagyobbrészt szintén hordókból, 
c) a tömeggondnok által az Erber Imre nagy­
váradi czég által vagyonbukott ellen megtartott 
árvei és után megmaradt tárgyakról készített lel­
tár 1 347. tétele alatt felvett, vagyonbukott tövisi
üzlethelyisége és belső telkén elhelyezett, 456 frt
39 krra becsült üzleti áruk és gazdasági felsze­
relésekből álló ingóságok és d) a csődleltár 
960—966. 969-977. 979. 980. 982. 983. 986. 
988. 991-994 996—1004. 1006. 1008. 1009. 
1011. 1013 -1035. 1037. 1039 -1043. 1047 - 
1056. 1058—1070. 1073. 1076. 1077—1080.
1082. 1084—1093. tétele alatt felvett 373 frt
40 krt kitevő követelések.

2. A csődválasztmány az eladás tárgya ingó­
ságoknak mennyisége, minősége, becsértéke, va­
lamint a künn levő követelések valódisága, fenn­

állása és felhajthatósága tekintetében szavatossá­
got nem vállal.

3. Az ajánlatok legkésőbb 1899. évi novem­
ber hó 15-ik napján deli 12 óráig nyújtandók 
be dr. Jeney Elek nagyenyedi ügyvéd mint 
tömeggondnokhoz a megajánlott vételár összeg 
10% a mint bánatpénzzel ellátva és lepecsételve. 
Az ajánlatokban kiteendő, hogy ajánlattevő a 
megállapított feltételeket ismeri és azoknak magát 
aláveti.

4. Tömeggondnok legkésőbb folyó évi novem­
ber hó 20-ig az ajánlatok felelt szabadon dönt s 
jogában álland, hogy azok közül akár egyet se 
fogadjon el, de azon ajánlattevő, kinek ajánlatát 
elfogadja, köteles a bánatpénzen felüli vételárt az 
elfogadásról való értesítés vétele napjától 24 óra 
alatt tömeggondnoknak kifizetni s a megvett tár­
gyakat 8 nap alatt el vitetni, vagy azok tekinte­
tében a helyiségek tulajdonosaival kiegyezni.

5. Azon esetben, ha a vevő a 4. pontban irt 
feltételeknek meg nem felelne, bánatpénzét el­
veszti s felelős lesz minden karért, különösen 
azon különbözeiért is, mely az általa ígért és az 
újabb versenyen megajánlandó ár között fog lenni.

6. Az elfogadott ajánlathoz csatolt bánatpénz 
visszatartatik, az el nem fogadott ajánlatok bánat­
pénzei visszaadatnak.

7. Ajánlatok az 1. pont a), b), c) és d) al­
pontok alatti csoportokra külön is tehetők.

8. A csődleltár Gyulafehérvárit a kir. törvény­
széknél, Nagy-Enyeden alólirt tömeggondnoknál a 
hivatalos órák a'att megtekinthető.

9. Az eladandó tárgyak megmutatása végett 
tömeggondnok csakis költségei előlegezése mellett 
száll ki.

Nagy-Enyed, 1899. október 25-én.

1977 1 — 1
Dr. Jeney Elek,

ügyvéd tömeggondnok.

Szőlővessző.
Nemes eperfa-ojtvány.

Í7%V<hL homoki ,i"siUor vasy fehér asztali bor erősség és év szerint. 100 literenként 
—20—;28 frt, linóin pecsenye- vagy fajbor 30—32 frt.

U.jbor (fejtve) minőség szerint 14—16—18 frt, pecsenye- és faibor 20—22 frt. 
Nagyobb vétőinél minta küldetik A megrendelő nyugodt lehet, hogy eredeti 

tiszta minőségű borhoz juttatom, erről jó hírnevem nyújt kezességet.
Fajtiszta, háromszor permetezett, jól beérett, legjelesebb 
homokra való fajokban (Kövi d., Kadar., Olasz r., Erdei, Slan- 
kamenka., Menés {., Furmint, Ezerjó, Piros és Fehér chasselas) 
uitetes ala oO—60 cm. hosszúra vágva 3 írttól 7 írtig — Gyö-

na 5 százalék, 50 frtnál 10 százalék, IGOftíJSuM

Kitűnő piros, fehér és kék fajokban, 
6 láb magasan ojtva, 2—3—4—5 éves, 
igen erős csemete, erősség szerint 
30 krtól 60 krig. 10 frt vételnél 20

50 frtnál .83 százalék, 100 frtnál 40 százalék engedmény. Az ®óí°árny““£oP eYlínséS
UhZ%mUi í ®Vf-r\,b?7?n.t®re™’ gyümölcsét úgy a két-, mint a többfábuak egyaránt szeret'^ 

v fozheto b21'j],e: Cegléden igen jövedelmező fának ismerjük. Kar volna házu 
kertünk, szólónk vagy egyeb birtokunkat e nélkül hagyni. juh. aar voinanazu

Kend kívüli nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi, 
irortugalh, x nas stb.) melyek az ültetés évében már gyü- 
molcsot hoznak, azután pedig rendkívül bőven terem­
nek. Faja igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt

fllcképp'en^feT is ÄÄ"Tieláll,^gas áíbln értlk^frhető'és Tok-

[Pándi vagy körösi meggy.] Terme 
kénysegét előmozdítandó három­
szor lett permetezve, s igy, ha azt 
folytatólag permetezzük, bőven

mölcse rendkívül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb A°9 t„ere,m"i-.Fája egészséges, gyű-
tó*«».“ a*iibi*15 » ÄÄitüTÄs;

Nagyobb vetelnel ugyanolyan engedmény, mint az epeméi.

Birs-ojtványok.

Spanyol meggy, fekete.

Diófa.
Minden másféle nemes HÄSÄ

fAOmro morffnr enn

állásuakban, — erősség szerint 20 krtól 50 krig szintén kapható1

Kiselejtezett nemes ojlványok
Mindenféle vadoncok 
Kerti eszközök.

Ár- és névjegyzéket küld:

Unghváry László, fi-, sió’- és Íaislíola-ftirtote Ceglédről.

nevezetesen 
körte, alma, 

kajszinbarack, cse­
re snye, meggy, szelíd gesztenye, 

. ,, , lasponya mag as derekú és törpe
szinten kaphatók.

2—3—4—5 éves életerős pél­
dányokban, azok kora és 
erőssége szerint 2—5—7— 

10—15 krajcár árban.

erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 
19 forintig ezrenkint.

Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan ké­
szült horolók (sarabolók), szőlő ültető vasak, továbbá 
kerti fűrészek, ollók, görbe szemző és ojtó kések, 
ezenfelül jelfa és ojtó kenőcs igen olcsó árak mel­
lett rendelhető meg.

1 — U iyio

ERŐS GYULA,
Erdély legnagyobb óra- és ékszer-áruháza

NAGYSZEBEN,
disznódi-uteza 3. szám.

Mindennemű

ÓRÁK, ÉKSZEREK, ARANY- és EZÜST-ÁRÜSZEREK,
ezüst evőeszközük, asztalfeltétek, templomi kellékek és látszerészi czikkek stb. stb.

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA.

Régi pénzek, arany- és ezüst-töredékek régiségek (antik) fizetésképpen vagy ese-
róben bevételnek.

Uj Órákért és javításokért 2 évi lelkiismeretes jótállást Vállalok.
Vidéki megrendelések azonnal utánvét mellett eszközöltetnek.

A .le£uÍabb kor e szakmába vágó legszebb tárgyaiból összeállított nagy 
págr’ kiállításom szives megtekintését kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Srös Gyula,
1965 4—10 Nagy-Szeben, disznódi-uteza 3. szám.
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